

En Alicante, un mes. 1'75 pts.
 Un trimestre 5 »
 Fuera la capital, trimestre. 5'75 »
 Extranjero, trimestre . . . 15 »

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. ALBERTO GANGA BRÚ

DIRECTOR: D. VENTURA ARNÁEZ PÉREZ, ABOGADO

En la Redacción y Administración de este periódico, calle de San Nicolás, núm. 2, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico-bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales.

AÑO I

Alicante 12 de Enero de 1886

NÚM. 8

A los electores

El día primero del corriente quedaron expuestas al público las listas electorales de compromisarios para Senadores, contra la exactitud de las cuales pueden formularse reclamaciones ante el Ayuntamiento hasta el día 20 del actual.

Aquellos de nuestros amigos que deseen consultar alguna duda, pueden desde luego dirigirse á esta redacción.

EL LIBERAL

Martes 12 de Enero de 1886

Desde Madrid

La entrevista.—Sinceridad electoral.—Los planes del gobierno.—«Tutti contenti».—La satisfacción del general.—A París.—Los últimos escrúpulos.—La lista de los treinta.—Tableau.

En la entrevista que hace poco celebró el Sr. Sagasta con el general López Domínguez, espuso el jefe del gabinete al de la izquierda el procedimiento que pensaba poner en práctica para llegar á la realización del programa liberal, que informa la política de este gabinete.

Creía el Sr. Sagasta, y creía bien, que únicamente mostrándose conforme el general izquierdista con las aspiraciones de los ministros, se podría aventurar el paso de ofrarle la embajada de París.

Se habló de la cuestión electoral y el Sr. Sagasta explicó con toda sinceridad sus ideas y las de sus compañeros de gabinete, que no son otras que practicar el sufragio con toda sinceridad. Se acabaron los amaños, se acabaron las sorpresas, se acabó todo el antiguo sistema.

El gobierno inaugurará un nuevo período, que será la base de la regeneración del sistema parlamentario.

Cuentan los que tienen motivo para saberlo, que este punto fué el que más entusiasmo al general, y el que acabó de decidirle á ir á París.

¿Cómo no? siendo el jefe de una fracción que se cree la única guardadora de los derechos individuales en toda su pureza y que no transige con nada que no sea el desarrollo de esos derechos y el afianzamiento del régimen constitucional?

Ni que lo hiciera el mismo general podía salir la cosa.

Ante todo, la verdad en los comicios; era y es la bandera de López Domínguez.

El jefe de la situación y el de la izquierda se separaron muy satisfechos.

Había para estarlo.

Llegó el día de ayer.

El general López Domínguez, haciéndose lenguas de los propósitos del gobierno, se presentó al ministro de la Gobernación, á quien debía dar la respuesta definitiva sobre la embajada de París.

El general quiere que sus principios salgan incólumes de la prueba á que se les somete y el gobierno ha ofrecido respetarlos.

El jefe de la izquierda, para vencer sus últimos escrúpulos, sacó del bolsillo un papel, y le presentó al Sr. González una lista de treinta individuos para los que pide la credencial de diputado.

Es lástima que los pinceles no hayan trasladado al lienzo el asombro que debió dibujarse en el semblante del ministro de la Gobernación.

A un gobierno que pone por condición de su existencia la sinceridad electoral, se llega el hombre puritano, el fiel guardador de los derechos individuales, el que se aviene á servir á la situación porque no puede resistirse ante la verdad en el sufragio que pregona, se llega, digo, á exigir que hagan diputados á treinta caballeros perfectamente desconocidos en los distritos.

¿Qué entenderá por sinceridad electoral el general López Domínguez?

¿Qué perversión en las ideas es ésta tan arraigada en todos los hombres políticos?

Pío Gil.

La expiación

Si nosotros los liberales sintiéramos el afán insaciable de poder, si estuviéramos como los conservadores poseídos del *aura sacra fames* del presupuesto, buena ocasión está ofreciendo en los actuales momentos su división y su intestina lucha, para nuestro alborozo y contentamiento. Pero no somos egoístas los liberales: amamos más que todo nuestras ideas y no podemos alegrarnos de las desdichas de un partido llamado también á defender el orden y la legalidad constitucional.

La idea de que la disgregación del partido conservador puede alargar su permanencia en el poder, no seduce á los liberales defensores de la dinastía y de la institución monárquica, porque á costa de la debilidad de los conservadores nunca hemos pretendido alcanzar la dirección de los negocios públicos, sino por la fuerza y virtud de nuestro programa liberal y de nuestro respeto á todos los derechos consignados en el Código fundamental de la nación.

—Sólos sonidos. Grité largo tiempo pidiendo auxilio, pero mi voz se perdía en el espacio y no había ninguna barca amarrada á la empalizada, ninguna embarcación que pudiera venir á socorrernos. Era, pues, preciso resignarse á pasar la noche de aquella manera, hasta la marea del día siguiente, á no ser que algún acaso nos sacase de aquella penosa situación, y esto me entristecía, temiendo por la salud de mi señora en medio de la frescura de la noche, y sobre todo de los vapores insalubres que exhalan las empalizadas al despuntar el día. En vano procuré llevar la góndola á un azagal cercano. Además de que esto nos hubiera hecho tan solo adelantar algunos pasos más, era menester la fuerza de seis hombres para sacar la barca encallada. Resolví, pues, atravesar el pantano con el fango á las rodillas hasta llegar á la corriente, desde donde podría ir á nado en busca de socorro; pero semejante empresa era descabellada, pues careciendo yo de conocimientos prácticos en la laguna, era eminente el riesgo de sepultarme en alguna hondura y en la arena movediza á pocos pasos que diese. Al ver la señora que iba á arriesgarlo todo por su causa, se levantó vivamente, y hallándose con fuerzas suficientes para sostenerse un momento de pie, me echó sus brazos al cuello y cayó reclinándose sobre su corazón. Olvidéme entonces de todo cuanto me agitaba, y exclamé como embriagado:

Pero en medio de todo hay que convenir en que parece providencial lo que ocurre á los conservadores. El arma de combate que con más insistencia y ahinco ha esgrimido contra nosotros el partido conservador, ha sido la desunión, mejor dicho, las diferencias de apreciación y de conducta que en determinadas cuestiones separaban á nuestros hombres. Ese argumento de la desunión, lo han explotado en todos los tonos, lo mismo en las columnas de sus periódicos que ante la representación nacional, en el salón de conferencias y en los círculos y cafés.

¡Estais desunidos! ¡Vais cada uno por su lado! ¡No constituís partido de gobierno! Hé aquí las eternas cantinelas de los conservadores, fingiendo ignorar que nuestras cacareadas desuniones, solo eran el pretexto que empleaban para desconocer nuestro derecho á remediar y corregir sus desaciertos de todo género.

¿Y ahora. ¿Qué dicen ahora los conservadores? No creemos que su cinismo alcance, aunque alcanza mucho, á negar la sorda lucha, el odio á muerte que ha surgido entre sus hombres al calor de la disidencia de los húsares. No podemos presumir que oculten el profundo abismo abierto entre Cánovas y Romero Robledo y que ha hecho trizas su partido, pero aunque lo negasen, aunque lo ocultasen, el país sabe que el partido conservador ha quedado imposibilitado para muchos años de aspirar al poder.

Pero no nos alegramos de ello los liberales, porque anteponiendo á los intereses de partido los sagrados de la patria, reconocemos noblemente, reconocemos como no reconocen los conservadores, que la patria no gana nada con la división de los partidos y antes pierde el concurso de su fuerza y la colaboración de importantes organismos.

El partido liberal no quiere la desunión de los conservadores, sino su enmienda; no quiere su muerte, sino que reconozca que no es un partido de impecables, sino un partido de pecadores empedernidos.

Si en el ánimo de nuestros hombres pudiera abrigarse el deseo de la venganza, hay que convenir en que los Cánovas y los Romeros se la habrían satisfecho hasta la hartura; pero la venganza no es pasión de liberales.

¡Cánovas y Romero! Ellos mismos, que tanto nos oprimieron y vilipendiaron, se han encargado de nuestra venganza.

No se lo agradecemos.

Sueltos políticos

Sentimos mucho el concepto poco lisonjero, que nuestro apreciable colega *La Unión*

Democrática ha formado de nuestra humilde publicación; nosotros, cónstele al colega, defensores de nuestro partido y del gobierno que actualmente rige los destinos del país, secundamos con entusiasmo cuantas medidas adopte éste, cuando van encaminadas al bien público y en prestigio del buen nombre de la patria y de las instituciones; pero nunca no rebajamos ni adulamos por *agradar al príncipe*; pues ni aquellos necesitan de tales cosas, ni nosotros nos prestaremos nunca á ello, pues con cumplir con nuestro honroso deber nos basta, y como no tenemos nada que pedir, por otra parte, no tenemos por qué valerlos de la lisonja.

Por lo demás ya se vá convenciendo el colega de que no son los mas liberales los que más gritan y prometen, sino los que saben obrar cuando llega la ocasión.

Ahora, si á *La Unión* se le ocurriese decir, solamente porque sí, que el gobierno no vá á cumplir con lo que tiene ofrecido del modo más público y solemne sobre la sinceridad electoral, si se obstina en querer desacreditar sin motivo ninguno, permítanos que le digamos, que quien adula y hace bajezas, no somos nosotros, sino los que quieren granjearse la opinión pública por malos medios para conducirla por los extraviados caminos que sus obcecaciones les sugieren.

Se van deslindando los partidos conservador de esta provincia de la disidencia. En el capitán publicados los comités de amigos. En Elche los amigos del Ma y los de D. Antonio Campos del Sr. Cánovas, y el Sr. Tar han adherido al Sr. Romero Orihuela los del Sr. Rebagónovas, los llamados conservadores de aquella localidad, con á cabeza, se han declarado.

Con esta nueva reorganización han principiado los conservadores una política república dosimétrica, ya en el conque ahora á qué

Contestando nuestro *Eco de Novelda* dor, en el que fant nuestro querido amigo *poco picado del go* «El Graduador» gobernador civil I que, ni como parti separará con disg rido jefe el señor res le une una an cia del colega y ciarse y respetar valen.

El *picado de E* ya escocido al día Completamente ga; el Sr. Rizo es dada su importan actual situación, y menos que con na

jos de la envidiosa un beso purísimo que seréis mía en s ufano que el mismo sito por ventura me y saber que sois mía el mundo lo ignore nester escitar rivalid mente feliz: no, no más lo que me llenar inefable.

—¿Y qué respondi á ser mi criado en a —¡Cómo! exclamé ñana lo era, y esta tar vez.

—¿Y qué no me de nán tome á tu amor, ción?

—No puede haberl quien se ama. Si fuéa permitir que otro mas sus brazos? ¿Podría oc cosa mas que de cuida mé no se humilla en s la amais tanto como á signora mía?

—Oñ! Bizarro y nol clamó Blanca apretanc regazo, con indecible terezada y pura! Que v decir ahora que solo

FOLLETÍN DE «EL LIBERAL» (8)

DOS AMORES

NOVELA

POR JORGE SAND

de haberlas mil veces recorrido, lo había hecho con tanta preocupación, que no había conservado la menor idea, y ya se vé cuán perjudicial podía sernos esto. Efectivamente, un día nos estraviamos entre las empalizadas que se extienden desde el canal de San Jorge al de Marana. La marea dominaba todavía los vastos bancos de algas y de arenas que se extienden en aquel sitio; pero las olas comenzaron á retirarse antes que yo hubiera podido ganar la corriente, y desde el punto que ocupaba distinguía ya muy bien las plantas marinas que una dulce brisa columpiaba en medio de las espumas. En vano remé con todas mis fuerzas, el reflujo había dejado ya en seco un llano inmenso, y la barca encalló dulcemente sobre un lecho de verduras y de mariscos. La noche en tanto estendió sus negros velos y las aves de mar descendieron á millares sobre la superficie de las aguas, llenando los aires de querello-

dor civil, que con un gran sentido práctico sabe apreciar lo que cada cual vale.

Toda la prensa viene elogiando la circular del Sr. Gonzalez (D. Venancio) por su espíritu altamente liberal, considerándolo como un documento notable, pues raros son, entre los muchos que se han dado al público de esta índole, los que puedan competir con éste por la imparcialidad y recto criterio que en él dominan.

Ya vemos que se van convirtiendo en hechos lo que prometió nuestro partido en la oposición.

Estamos abocados á presenciar cosas estupendas, entre los conservadores alicantinos.

Según recordarán nuestros lectores, los canchistas publicaron hace poco la lista de su comité al que, por cierto, entregaron una bandera.

En vista de esto y por no ser menos van los romeristas y ¿qué hacen? Pues formar también su comité.

Hasta aquí nada hay que pueda llamar la atención.

Pero la madre del cordero no está en eso, sino en que individuos, por cierto los mas caracterizados, de los que se ha hecho figurar en ese comité, dicen que no están conformes y que no se los ha consultado, ni obtenido su asentimiento previo.

Con lo que resulta que ese comité, no es una verdad, ni es comité serio.

Y tanto es así, que debidamente autorizados, como ahora se dice, podemos asegurar que al leer nuestro particular amigo D. Juan Augusto Blanquer su nombre entre los de los vocales del comité, le causó tal extrañeza por no haber autorizado á nadie para ello, que de seguida practico cuantas gestiones creyó convenientes para que su extrañeza llegara á conocimiento del presidente.

Sr. Blanquer, asegura, á cuantos quiere, que no quiere pertenecer á comité alguna y que seguirá siendo con general sea cualquiera la diferencia de los señores Cárnavas y Romero.

Se hace al diputado provincial de Berges, abunda en idénticas ideas, alejado de ese comité, señalando en Alicante la política de Torero y del de Vía-Ma-

nos lo ha asegurado autorizándolo público.

es esa de formar comités, se

general sorpresa á los po-
al leer entre los nombres
mité formado por el se-
alambre, el de D. Ma-
convenir con el del se-
de los secretarios del

ntaba tristemente tan

Oficial

oficial
ne:

eta, de que S. M. la
) y su Real familia,
in novedad en su im-

amamientos dando ins-
ta gestión de los inte-
tabilidad, actas, censo
ectoral, presupuestos,
sanidad, reemplazos,

imos! Niéguese ya el
de esta gente plebea,
nosotros por nuestras
es y nuestro estúpido
o hombre que me ha
a; el único que no ha
ción y mi fortuna; tú
de una y otra; tú me
gracias de mi primer hi-
arás con tu nombre rús-
re de Aldini que llevo á
arás á mis vasallos, tú
is dominas á la par que
Nello, ¿quieres desposarte

hubiese abierto bajo mis
ose el cielo sobre mi cabe-
perimentado una conmo-
an violenta como la que
er al escuchar semejante
volví un poco de aquel es-
ción, no sé lo que respon-
cabeza se desvaneció, y
nada de lo que hablé. Lo
n mi razón natural, era re-
ona para mi edad y mi es-
lanca insistió diciendo:
no soy dichosa: mi joviali-
tiempo que encubre pro-
con todo ya ves que estoy
puedo disimular mi fasti-
en el mundo es amarga y

bagajes, alojamientos, instrucción pública, cédulas personales, estadística carcelaria, penados, prófugos, prestación personal, subsistencias, trasportes, montes y oficinas municipales.

Edicto de la comisión provincial de Alicante anunciando una vacante de peón caminero, debiendo presentar los aspirantes sus solicitudes en el plazo de 8 días en la dirección de obras provinciales.

Anuncio de la Administración de Hacienda sobre cédulas personales, estableciendo que los contribuyentes pasen á recogerlas á dicha dependencia desde las once de la mañana hasta las dos de la tarde los días no feriados y para los que no lo hicieren hasta el 11 del próximo abril, se procederá para su realización por la vía de apremio.

Telegramas

Noticias de Francia

París 9.—Segun un estado sobre la situación del Tesoro francés, resulta que durante el año de 1885 ha habido una baja de 37 millones de francos en la recaudación de los impuestos de la cantidad calculada en presupuestos.

El nuevo ministro de Marina de Francia, teniendo en cuenta la importancia que están llamados á tener los medios de ataque y defensa submarina, ha resuelto crear una dirección llamada de Torpederos.

Para dicho cargo será nombrado Mr Du petit-Honars.

París 9.—El general Boulanger, ministro de la Guerra, ha dirigido una orden del día al ejército, diciendo que proseguirá con energía por la senda trazada por sus eminentes predecesores en los adelantos militares, á los cuales, dice, nos venimos consagrandos hace quince años.

París 9.—El ministerio comienza á dar señales de vida.

Hoy se han hecho numerosos cambios con el alto personal de las administraciones centrales y en los Ministerios de Guerra y Marina.

París 9.—Se han fijado para el 14 de Febrero próximo las elecciones en los departamentos cuyas actas fueron anuladas.

Los ingleses en la India

Londres 9.—El gobierno inglés activa el envío de numerosos refuerzos á la India, en vista de la situación de aquella colonia y sobre todo para pacificar cuanto antes á Birmania.

El Parlamento

Londres 9.—La reina Victoria abrirá en persona el Parlamento inglés.

Ecos de los pueblos

Se ha concedido la cruz de segunda clase de la orden de Beneficencia por los servicios prestados durante la invasión colérica á D. José Niquez y D. Manuel Carrillo, alcalde y médico respectivamente de Monforte.

También ha sido agraciado con la cruz de primera clase de la misma orden, el ex-alcalde de Elche D. Andrés Tarí y Sánchez.

Habiendo presentado la dimisión el alcalde del pueblo de Benferri, se ha encargado de dicho cargo D. Domingo Mateo.

Han presentado las dimisiones de sus cargos los concejales del ayuntamiento de Novelda Sres. Mira, Navarro, Navarro Alenda,

falsa, y si penetra dentro de mí misma todavía la encuentro peor, como quiera que el Señor debe estar descontento de mi conducta. Sabes también que no soy de familia patricia, y que Torcuato Aldini se casó conmigo solo por lograr los grandes bienes que mi padre había amontonado en el comercio, este altivo señor veía en mí tan solo el instrumento de su fortuna, y jamás se dignó tratarme como á su igual: algunos de sus parientes le animaron á proseguir este sistema ridículo y cruel de dueño y señor, que adoptó desde el primer día: y otros le alfearon altamente el haber hecho tan bajo casamiento para pagar sus deudas, y le trataron desde entonces con frialdad.

Después de su muerte dejaron de verme, y yo me encontré sin arrimo y sin familia, porque al entrar en la nobleza me había enagenado la estimación y afecto de la mía propia. Si yo me desposé con Torcuato fué por amor, y mis parientes sino me miraban como una loca, me creían cuando menos llena la cabeza de vanidad y de baja ambición.

Esta es la razón porque á pesar de mi fortuna de mi juventud, y de mi condición apacible é inofensiva, mis salones están casi del todo desiertos y mi sociedad es muy limitada; tengo con todo algunos buenos amigos, y con su compañía se satisface mi corazón. Pero no conozco aún los gozes del mundo, y no me ha tratado de tan buena mane-

Martinez Ferrandiz, Penalva, Mira Abad, Galvañ, Sala, Alenda Belda, Martinez Torregrosa y Cantó.

Durante el mes de Diciembre último han entrado en el puerto de Santa Pola 47 buques con 375 tripulantes, 2214 toneladas y cuatro pasajeros habiendo sido despachados en igual tiempo 32 con 264 tripulantes, 1505 toneladas y 3 pasajeros.

Leemos en El Triángulo de Elche:

Según nuestras noticias, á propuesta del Sr Rodriguez, nuevo alcalde de esta ciudad, no sólo se ha acordado la reconstrucción del paseo de Brú, si que la importante mejora de abrir una nueva calle que partiendo de la Corredera y atravesando el antiguo Trinquete, marche vía recta á dicho paseo por espaldas del Casino, del que tomará su nombre la espresada calle.

Reciba nuestros plácemes esta celosa autoridad, y no dude que, así como estamos dispuestos á ser fieles traductores de las quejas públicas, lo estamos mas y mejor á enviarle nuestros sinceros aplausos siempre que, como ahora, se haga acreedor á ellos.

El Eco de Novelda dice:

Se trata de que vuelva otra vez la capital de la Guardia civil á esta población, arrebatada para ignominia de los conservadores en su tiempo y á instancias de un su amigo y correligionario.

Siempre á los liberales toca enmendar los grandes males que causan los conservadores.

Conformes.

Dentro de pocos días empezarán los trabajos para la edificación de algunas obras de fábrica en la línea en construcción de Játiva á Alcoy, de que es concesionario el Sr. Moreno Campo (D. Gabriel,) habiéndose contratado para el efecto algunas peonadas de albañiles en Valencia y otros puntos.

Estos días, segun noticias que se nos comunican, estaban los ingenieros de la vía en Bellús haciendo demarcaciones y trazando líneas sobre el terreno.

Todo hace presumir que dicha importantísima línea, que tan grande porvenir ha de tener desde el momento que enlace con la línea de Alicante á Murcia y Granada, será un hecho en un término que ardientemente desearían estos pueblos fuera breve.

Dice el Oriolano del sábado que por el señor Gobernador civil de la provincia se ha reclamado con la mayor urgencia al señor alcalde, la cuenta justificada de la inversión dada á las tres mil pesetas que del fondo de calamidades públicas se concedieron hace algun tiempo á esta ciudad.

También dice el mismo periódico que el jueves por la noche se cometió un robo en la iglesia del Carmen de esta ciudad, habiéndose llevado los criminales dos cálices, uno de bronce y otro de metal blanco, un copón de plata y unas diez pesetas en calderilla que existían en el cepillo de dicha iglesia.

Ayer á las cuatro de la tarde en la fábrica borrera, propiedad de D. Francisco Soler, de Alcoy, fué cogida por el gorrón diablo, la operaria Rosa Oltra, siendo herida levemente en la cabeza. El juzgado se personó en el sitio de la ocurrencia y está entendiendo en el asunto.

Ecos locales

En los últimos días recorren las calles de esta capital verdaderas bandas de mendigos

ra que merezca el sacrificio de mi felicidad. Si me casó contigo, sé muy bien que voy á atraer sobre mí, no ya su indiferencia, sino la irrevocable maldición. No te asustes, pues ya ves que por mi parte es muy pequeño el sacrificio que tengo que hacer.

—Pero ¿qué cansarme? repliqué yo. ¿Para qué arrostrar inútilmente esta maldición? ¿Tengo yo por ventura necesidad de vuestros bienes para ser enteramente dichoso, y vos, habeis menester de un solemne enlace para vivir segura de que siempre os amaré.

—Que seas tú mi marido ó mi amante, replicó Blanca, el mundo no menos lo ha de saber y no menos será maldicida y despreciada. Y una vez que de una y otra manera tu amor me separa igualmente del mundo, quiero al menos reconciliarme con Dios y con este amor santificado por la iglesia tendré fuerza para despreciar á mi vez las vanidades del mundo. Hace mucho tiempo que estoy viviendo mal; pecando continuamente me espongo á perder mi salvación eterna sin gozar de la temporal. Ahora que la he entrado quiero gozarla pura y sin mancha: quiero dormir sin remordimientos en el seno de un hombre adorado, y quiero decir al mundo: «tú eres quien pierde y corrompe los corazones: el amor de Nello me ha salvado y purificado, y tengo ya un refugio contra tí: Dios me ha permitido amar á Nello, y ahora me manda amarle hasta la muerte.»

que molestan constantemente á los transeuntes con sus peticiones y con las repugnantes deformidades que exhiben.

Como la mayor parte de estos individuos son extranjeros, las autoridades harían bien en recomendar á los Sres. Cónsules de sus respectivas naciones, que los remitan á su país.

Ha sido trasladado á Ciudad-Real el inspector de la contribución industrial D. Mariano Urizar Aldaca.

Ha sido nombrado inspector de la contribución industrial de esta provincia, D. Abel Sarra.

La Dirección de Impuestos ha aprobado el nombramiento de recaudador de cédulas personales de esta capital, hecho á favor de D. Ildefonso Sarrió.

En la sección de Fomento de esta provincia, se ha recibido para su entrega al interesado, un título de Licenciado en Derecho civil y canónico á favor de D. Joaquín Maseres y Muñoz, vecino de Orihuela.

En virtud de orden de la Dirección general de Obras públicas, se ha acordado anular la subasta de copios de reparación en el actual año económico de la carretera de Denia á Alicante, adjudicada á D. José Rico López, con pérdida de la fianza que constituyó por no haber otorgado la escritura de contrata en el plazo de quince días señalado en el pliego de condiciones, y que se anuncia nueva subasta.

Leemos en Las Provincias de Valencia:

Terminadas las representaciones que ha de dar la compañía del Sr. Calvo en el teatro de Colón, pasará probablemente al Teatro Principal de Alicante, donde dará una serie de funciones.

Anoche falleció repentinamente la esposa del Sr. D. Domingo Sentías, dueño del café Suizo.

Enviamos nuestro más sentido pésame al Sr. Sentías por la irreparable pérdida que experimenta y le acompañamos en su justo dolor.

El intrépido general Fajardo, que tan evidente muestra de su arrojo acaba de dar en Cartagena, tiene una hermana en esta capital, casada con nuestro amigo particular el Sr. Bó. Al tener noticia de hallarse herido su señor hermano, dicha respetable señora se puso en camino para Cartagena por si sus cuidados y auxilios pudieran servir de lenitivo al bizarro militar.

Reciba la familia del general Fajardo la expresión de nuestro sentimiento por lo ocurrido, mientras hacemos votos para que, en breve plazo se vea restablecido de sus heridas el pundonoroso jefe que tan alto ha colocado su nombre en los recientes sucesos de Cartagena.

Lo de Cartagena.

Capitán Guardia civil Cartagena á Coronel Subinspector, á las nueve y quince mañana del 11:

Ayer mañana un sargento traidor entregó castillo San Julian á paisanos insurrectos y al saber en la noche el general lo ocurrido, subió con cuatro guardias del puesto á dicho castillo para arengarles recibiendo con nutridas descargas cayendo el general herido de tres balazos en muñeca, muslo y pierna gra-

Blanca prosiguió hablando de la misma manera y había cierta mezcla de debilidad, de niñería y de bondad en los sencillos cálculos de su altivez, de su amor y de su devoción. No es esto decir que yo fuese tampoco lo que se llama su esprit fort. Me dejé, pues, vencer y persuadir de la Aldini, y sin hacer resistencia ni propasarme mas, pasé la noche á sus piés sumiso como un novicio á la voz de sus deberes religiosos, embriagado con la única felicidad de besar sus manos y de respirar el perfume de su abanico.

La noche era hermosísima: las brillantes estrellas reflejaban en los pequeños charcos de agua que el mar dejó olvidada en el pantano, y la brisa murmuraba entre los sargazos verdes. De rato en rato percibíamos á lo lejos el fanal de una góndola que se deslizaba entre las ondas, pero no pensábamos ya en pedirle auxilio. La voz del Adriático que batía la opuesta orilla del Lido, llegaba á nosotros monótona y magestuosa: y en tanto nos entregábamos á mil ensueños encantadores, y formábamos mil proyectos deliciosamente pueriles. La luna se reclinó dulcemente sepultándose en las olas ennegrecidas, como una casta virgen en su mortaja. Nosotros éramos castos como ella y parecíamos por lo mismo lanzarnos una mirada protectora antes de sumergirse en las aguas.

No tardó mucho tiempo en hacerse sentir el frío y en estenderse sobre los pantanos una

vemente, siendo retirado por dichos guas- dias que se portaron valientemente. Castillo en poder de tropas leales, a esta hora abandonado por insurrectos. Por correo detalles.

Correo de Madrid

En el Consejo de Ministros se estudió la ley de sargentos para modificarla en sus partes mas esenciales, para facilitar la provisión de los destinos que resultan en ella comprendidos.

La modificación se hará muy pronto y por decreto, a reserva de presentarlo a la aprobación de las Cortes.

Anteayer llegó a Madrid, después de girar una visita al presidio de Cartagena, el director general de penales, Sr. Aguilera.

Llegó allá sin avisar a los jefes del Establecimiento, y sin duda ha encontrado faltas graves en el servicio cuando ha destituido a algunos de ellos.

Hoy publicará la Gaceta una circular de la Dirección de Sanidad, recordando a los gobernadores de las provincias marítimas y a los directores de sanidad de los puertos, las disposiciones vigentes de defensa contra las procedencias de puntos súcios ó sospechosos.

Acompañarán a esta circular estados demostrativos de los puntos donde hay enfermedades contagiosas y de las precauciones sanitarias vigentes en todas las naciones con tra las procedencias españolas sospechosas.

Estos estados seguirán publicándose cada quince días.

También se publicarán al mismo tiempo las bases para la subasta de desinfectantes é ingredientes contra el cólera.

Las bases de la subasta son condicionales, puesto que dependen de que se desarrolle ó no el cólera el próximo verano.

Parece que por la dirección general de Instrucción pública se piensa construir en breve en los terrenos d. l. Parque del Retiro, un edificio destinado a Escuela de Bellas Artes.

Al efecto, el director general Sr. Calleja, ha conferenciado con el Sr. Abascal, a fin de ponerse de acuerdo para que los citados terrenos sean cedidos por el ayuntamiento en el plazo más pronto posible.

En la madrugada del jueves, fué encontrado por la Guardia civil cerca de la estación de Alfajar (Valencia) el cadáver de un hombre.

El juzgado entiende en el asunto, pues se cree que el muerto lo ha sido violentamente.

En las playas inmediatas a Fuengirola (Málaga) y como a las dos de la madrugada, vió el carabinero de punto en aquel sitio el día 5 de este mes, salir de las aguas un enorme lobo marino, que recorrió no escaso trecho sin que el soldado atinara a disparar sobre él, sumergiéndose a los diez minutos por la parte izquierda del sitio en que apareció.

Teatro

Español.—Beneficio de la Srta. Carsí.

Una velada amenísima nos ofreció la Sociedad Echegaray en la noche del sábado último.

Celebrábase el beneficio de la linda y discreta dama jóven Srta. Carsí, que cuenta con generales simpatías, y además el espectáculo anunciado, ofrecía el doble atractivo de tomar parte en él el distinguido niño Emilio Galdó, como asimismo el estreno de un juguete cómico-bilingüe en verso, original de un hijo de Alicante.

Con todas estas circunstancias reunidas, no nos extrañó ver el teatro Español lleno de bote en bote y ocupadas las principales localidades por un público escogido, que daba al coliseo ese sello especial de distinción y al propio tiempo de confianza, que siempre agrada.

Las obras escogidas por la beneficiada eran: El pilluelo de Paris, El Cullerot y L'Agüello Cuc.

Muchos años hacía ya, que no veíamos reproducidas en la escena, las bellezas de la preciosa comedia El pilluelo.

El sábado último, gracias a la acertada elección de la Srta. Carsí, tuvimos ese gusto.

La beneficiada, encarnaba perfectamente en el tipo que representaba de Elisa, jóven sencilla, tímida, candorosa y apasionada, que halló en la Srta. Carsí una intérprete perfecta.

La Sra. Carrión, encargada del papel de la Boronesa, la aristócrata de nuevo cuño, que solo aspira a ahogarse en la viciada atmósfera de la opulencia y la ostentación, debe contar como un nuevo triunfo que añadir a los muchos que lleva conquistados, el brillante éxito alcanzado en el susodicho papel. Su desempeño fué magistral y bien se lo demostró el público en varios pasajes. Solo con su talento y sus condiciones de artista, se con-

sigue sacar tanto partido y tan excelente resultado, a un tipo que todo el público escucha con prevención y en el que hemos visto hundirse, ó por lo menos, pasar desapercibidas a actrices de reconocido mérito.

De la abuelita, poco diremos. La señora Montaner la interpretó muy bien, y esto no es raro en quien, como ella, sabe vencer y conquistar plácemes en mayores empresas.

Y... ya tenemos en la escena a Emilio Galdó. La aparición de el pilluelo la acoge la concurrencia toda con marcadas muestras de agrado y evidentes señales de aprobación. Representa, lo que és, un niño atolondrado y vivo como todos, que cayó en el canal y llega a su casa con el traje chorreando agua y anhelando mudarse de ropas porque el frío le hace dar tritones. Pocas, poquísimas veces veremos en el teatro una realidad tan plástica, tan hermosa! El niño artista, a medida que iban sucediendo las escenas, tomaba a nuestros ojos las proporciones de un gigante.

Imposible que le sigamos paso por paso, nos lo veda el pequeño espacio de que disponemos, la premura del tiempo, y nuestro propósito de revistar toda la función.

Solo diremos que, al mirarle en el proscenio, con aquel aplomo, aquella seguridad y desenvoltura que asombran: al ver con qué naturalidad y gracia dejaba escapar los chispazos de su privilegiada inteligencia, las lumbradas de su potente genio en embrión: al admirarle creciéndose, lejos de ofuscarse, ante el estruendo de los aplausos y las aclamaciones de los plácemes, después de enviarle un ¡bravol del alma, únicamente se nos ocurrió pensar en los padres de aquel pequeño actor, porque, verdaderamente, solo a ser posible compenetrarnos en ellos mismos, podríamos apreciar los raudales de íntima satisfacción é inefable deliquio, que en aquellos instantes inundaría sus corazones y embargaría sus almas!

Emilio Galdó, ya lo hemos dicho otras veces y hoy lo repetimos quizás con mas fundamento que nunca, es una joya del arte una bellísima esperanza, en la cual se vise lumbran los mas inequívocos signos, de que llegará a ser mañana una hermosísima realidad. El tiempo, la perseverancia y el estudio, completarán la maravilla.

El estreno del juguete El Cullerot, merece en verdad que le dediquemos más espacio del que nos queda.

Desde las primeras escenas, el interés del público y su hilaridad fueron creciendo por momentos.

Bien pronto comprendimos, que no asistíamos a la representación de uno de esos engendros encienques y raquíticos, que dán a luz con harta frecuencia, inteligencias mediocres, de las que, la chifladura ha hecho su presa.

Su autor, el jóven D. José Borrás, nos ha demostrado en dicha obra, que es tan aventajado y chispeante poeta, como discretísimo artista lírico y actor excelente.

La impaciencia del público por conocer el nombre del autor de El Cullerot y aclamarle mucho antes de terminarse el juguete, son evidentes pruebas de la verdad de lo que decimos.

Y conste, que todavía nos quedamos cortos, porque en la primera representación de una obra, no pueden menos de pasarse desapercibidas muchas bellezas y no pocos chistes de los muchísimos en que abunda la producción del Sr. Borrás.

Dialogada con viveza y suma gracia, bien versificada, completamente original y escrita sin pretensiones, es un cuadro de costumbres que puede formar muy dignamente al lado de los mejores que han dado a la escena, los poetas valencianos que cultivan este género.

El Sr. Borrás, práctico en el conocimiento del teatro, y en los resortes escénicos, ha fundido su obra en el molde propio y adecuado, y por lo tanto, el éxito ha sido unánime, verdadero y brillante.

De todo corazón felicitamos y aclamamos al Sr. Borrás, como é Escalante alicantino.

Como quiera que todos los actores se esmeraron en las tres obras que el sábado puso en escena la Sociedad Echegaray, nos limitaremos a consignar sus nombres, por no hacernos interminables. Reciban nuestro aplauso los Sres. Bernabeu, Reus, Alemañy, Palazor, del Pino, Borrás, Genestar, Gomez, Perez y Casares.

Y, por último, recibalo también la señora Carsí, por el buen gusto y el acierto que demostró en la organización de su brillante beneficio, pues el espectáculo satisfizo por completo al público y oímos a muchos de los concurrentes manifestar deseos de que se repita la función del sábado

Écuo.

De aquí y allí

Alicantá

Contar a los lectores de EL LIBERAL lo que ocurre en esta ciudad es tarea punto menos que imposible porque no ocurre nada. Parece que sus habitantes estén languidez por la influencia de los rayos del sol primaveral que nos alumbra. Les domina esta languidez de tal manera, que son bien pocas las manifes-

taciones de la vida social que se observan de algun tiempo a esta parte. Ya no hay reuniones en ninguna de aquellas casas que tan buenos ratos proporcionaban a los jóvenes. Los paseos, a no ser en días festivos, solo se ven frecuentados por dos docenas de personas que los buscan como medio higiénico.

Alicante presentó un aspecto tristísimo bajo el punto de vista de las diversiones de sociedad.

Estamos completamente bajo el dominio de los toneles, es lo único que se vé. Las calles, las plazas, los paseos, por todas partes se vé uno rodeado de barrigudos toneles, símbolo de la riqueza del pueblo.

El tonel lo invade todo, hasta la prolongación de la esplanada donde todo el mundo creía que tendríamos un magnífico paseo, por lo espacioso y bien situado de aquel sitio, se ha dedicado por completo a los toneles.

Pasaron los Reyes la mas bella de las ilusiones de los niños de todos los tiempos. En el norte, los Reyes vienen por los escabrosos senderos de las montañas nevadas, envueltos en los remolinos de la ventisca y del granizo. En nuestro país vienen por una ancha y llanísima carretera, cegados por el polvo que levanta el maestral y que hace volar sus túnicas y las crines de sus caballos. Pero aquí y allí son portadores de lo mismo: grandes cantidades de juguetes que custodian criados de todos colores, y que en todas partes hacen pasar mala noche a los niños y gastar dinero a sus papás.

Este año no han sido solo los niños los que han esperado a los Reyes, más de un grande conozco yo que esperaba que le trajeran una credencial y se ha llevado grandísimo chasco.

Si esta clase de regalos los trajeran los Reyes Magos como los otros, seríamos felices la mayor parte de los españoles.

El teatro muy desanimado, hay noches en que ni los abonados ocupan sus localidades. No es extraño, porque los espectáculos que allí se dan son de lo peorcito. Cuarenta y tantas funciones de abono se han dado en la presente temporada y solo se han puesto en escena ocho ó diez obras distintas.

No se explica como contando con un público que paga bien y aplaude casi siempre, abusan tanto las empresas teatrales.

¿Qué dirán Vds. que fué lo que más llamó la atención el domingo en la Esplanada?

Un perro. Era un animal magnífico que paseaba tranquilamente su hermosísima figura dándose cierto tono, como algunos gomosos que la echan de buenos mozos. Era un Adónis perruno.

Zorrilla está en Murcia. De allí a Alicante hay dos horas de camino. Dicen que la Sociedad literaria lo vá a invitar a pasar un día entre nosotros. Si así lo hace Dios se lo premie y si no se lo demande.

El Ayuntamiento ha encargado a su cronista que escriba la crónica de los funerales del Rey D. Alfonso (q. e. p. d.)

Esta corporación no perdona medio de hacerse célebre.

L.

Anuncio

En el establecimiento de ultramarinos de D. Eduardo Orts, calle de San Fernando, número 34, se expenden vinos de la acreditada bodega de D. Francisco Viudes.

Movimiento del puerto

Vapor español Correo de Cartagena, procedente de Oran.—50 sacos salvado a Juan Mas, a granel.—41.900 kilogramos cebada, al mismo.—14 canastas pescado fresco, al mismo.—940 sacos carbon vegetal, al mismo.—15 pipas vacías, al mismo.

Vapor español Amalia, procedente de Oran a granel.—10 000 kilogramos esparto, a la orden.—80 cabezas ganado.—25 sacos cebada.—25 balas crin vegetal.—10 pipas vacías.—77 pellejos vacíos envases, de aceite y ágranel.—24 060 kilogramos esparto, a la orden.

Laud francés J. Elisabeth, procedente de Port-Vendres.—126 pipas vacías, a Nonell y Mas.

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día 12 de Enero de 1886.

Table with 2 columns: Measurement and Value. Barómetro 758.94, Termómetro 10.4, Viento N. O. Brisa., Atmósfera Despejada., Mar Tranquilo., Temperatura máxima del aire a la sombra 12.4, Idem mínima durante la noche 4.2, Irradiación nocturna 6.6, Evaporación en milímetros 0.43

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 11 (1-30 t.)—Desmientese la presentación del cólera en Valladolid. En Salamanca no ocurre novedad, como así mismo en Badajoz.

López Domínguez, no acepta la embajada de París. Para este cargo se dá seguro el nombramiento de Albareda.

Madrid 11 (2 t.)—Inglaterra ha firmado el protocolo reconociendo la soberanía de España en las Carolinas. Se espera la protesta de Francia.

Se designa al general Acosta para el mando superior de la isla de Cuba.

Madrid 11 (2 t.)—Se ha aplazado la exposición internacional que había de celebrarse en Madrid.

Gran animación en los círculos políticos y centros oficiales por las noticias recibidas de Cartagena.

Se trasmiten a gobernadores instrucciones terminantes. Orden público restablecido.

Madrid 11 (1 t.)—Hé aquí los números premiados con las suertes mayores de la Lotería Nacional en el sorteo verificado hoy:

14678, mayor, Sevilla.—4813, segundo, Adra.—17815, 80000 pesetas, Madrid.—3809, 40.000, Madrid.—Con 5000 21139, Pamplona.—8461, Aviles.—5744, Coruña.—14202, Coruña.—5152, Sevilla.—6158, Badajoz.—3039, Cádiz.—9686, Reus.—20186, Madrid.—8816, Madrid.—2490, Carmona.—8854, Badajoz.—17101, Madrid.—11620 Toro.—12617, Esparraguera.—20589, Zaragoza.—9118, Oviedo.—15650, Segovia.—19129.

Madrid 11 (5-15 t.)—En Cartagena 46 paisanos atacaron el fuerte de San Julian al mando de dos sargentos. El General Fajardo ha sido gravemente herido.

Los insurrectos se han embarcado en un falucho tomando el rumbo de Orán.

TELEGRAMA DEL CASINO

Madrid 11 (6 t.)—Cuarenta y cinco soldados se sublevaron en el castillo San Julian. Evadiéronse despues de herir al Gobernador. Tranquilidad. Bolsa, 58.45.

Las noticias oficiales a la a en que escribimos, presentan tamente sofocada la intención de Cartagena.

El valiente y pundonoroso do, gobernador militar de la por los revoltosos cuando cu ber se presentó en el casti ha sufrido la amputación

Profunda, profundisi perimentamos y, con n daderos patriotas, ant brutal como extempor

Y esos hombres, q con la bandera de pero estamos segure testará de la imp tremen la responsa tento de unos inse

Nunca, jamás ble la insurrección momentos esos h eición y son mere caiga todo el peso

Ante la situai no que respeta que ha borrado les, el que se sub criminal vulgar,

A consecuencia de Cartagena, ha en estado de gue

Se han adop militares, por m reproducirse la

Valiéndose de caparon dos sarg de los que se hal Julian, habiendo cución.

En el tren de l para Cartagena el vil de esta capital Reina completa

Servici

de

Madrid 11 (11-35 Ministros de hoy combinación de ca

Firmado el prot terra iguales conces las Carolinas.

Sucesos Cartagen bación unánime. F teniente general. F desma. Asegúrase C Créese detendrá

ALICANTE.—EST.

Jorge

SECCION DE ANUNCIOS

EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito, por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1'75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5'75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

Redacción y Administración, calle de San Nicolás, número 2, y en la imprenta este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.

TIPOGRAFIA

DE

ANTONIO REUS

calle de Jorge Juan, 11 y 13

este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos técnicos modernos, se hacen cuantos trabajos concernientes á dicho se encomienden, con una gran economía, puntualidad y esmero. Especialidad en sobres impresos, membretes, tarjetones para establecimientos comerciales, facturas y tarjetas de visita imitacion á madera y papeles de diferentes clases y precios.

se sirven pedidos de impresos para fuera de la capital.